建设的各项扩大开放政策转化为 法律制度并保持长期稳定,将最大 限度提振境外投资者的信心、稳定 其预期,使他们对来海南投资创业 更加放心、安心。

"法治建设还是制度创新的核 心,也是确保制度创新成果落地和 避免制度创新'碎片化'的根本。 《海南自由贸易港法》为自贸港未 来的各项制度改革、试点措施划定 了法律框架,有利于加强制度设计 的系统性与协调性,避免各级各类 法律规范在适用中可能出现的冲 突,使各项制度措施相互配合、相 得益彰,为海南自贸港的制度集成 创新提供法律保障。"吴士存认为, 下一步,在海南自贸港法律法规体 系的立法设计上,应前瞻性地研判 自贸港发展趋势,做好法律法规体 系的科学规划,近期应把法规制定 的重点放在营商环境建设和市场 主体进入和退出机制的法治化和 便利化上。

五条建议事关海南自贸港建设 成效

随着改革开放力度加大,政策密集落地见效,海南发展步伐提速。2020年,海南多项主要经济指标好于全国平均水平,实现了新设企业数量翻番、人才引进规模翻番、实际利用外资翻番、离岛免税购物金额翻番。对于接下来如何推进海南自贸港建设取得新成效,吴士存提出五条建议。

一是大力解放思想,发扬"敢 闯敢试"精神,使海南成为新时代 中国改革开放的领头羊。改革开 放以来,上海浦东、深圳蛇口等地 正是依靠思想的大解放,凭借敢为 天下先的闯劲,创造了"浦东速度" "蛇口精神";海南建省办经济特区 以来,也正是有赖于解放思想、敢 闯敢试,多项改革走在全国前列。 "在实施自贸港建设这一新时期事 关我国改革开放发展全局的重大 国家战略的进程中,海南仍要高举 '思想再解放、大解放'的旗帜,对 标国际最高开放标准,瞄准全球发 达经济体的体制机制和管理方式, 勇于尝试和借鉴,敢于试错,力争 取得新突破。"吴士存说。

二是尽早启动琼州海峡跨海 通道建设的再论证、再研究,破除 制约海南自贸港流量和与腹地交 流的唯一"瓶颈"。吴士存认为,随 着我国经济实力、科技创新和海底 隧道建设工程技术水平的大幅提 升,琼州海峡跨海工程"硬连接通 道"建设不仅具备了工程技术、经 济社会效益上的可行性,而且具有 独特和强大的政治昭示意义。"跨 海隧道工程将提振新形势下国际 社会对我国发展的信心,加速海南 自贸港建设进程,解决海南自贸港 建设面临的流量不足和腹地受限 问题。建议由国家发改委或交通 运输部牵头就加快推进项目建设、 技术评估方案、投资和运营模式等 问题进行研究论证。"

三是找准自身独特定位,实现海南自贸港与粤港澳大湾区协同发展。在吴士存看来,粤港澳大湾区和海南自贸港的互补性远大于同质性,可以形成优势互补、联动发展的良好局面。他建议,两地之间可通过推动产业体系的对接协作、促进对外交流与国际合作领域优势互补等方式加强对接联动。比如,可以加强制造业领域发展经

验与技术共享、形成产业链延伸互补等。

四是建立法治化、规范化的自 贸港容错纠错机制,保障主观上为 探索和创新而"试"和"闯"的人无 后顾之忧。"试错是创新的必由之 路,自贸港的管理者可能会因没有 创新的先例遵循或缺乏经验而导 致创新成果未达预期或出现失误, 或是在加快项目落地、提高办事效 率的过程中出现偏差与失误。"吴 士存指出。2020年11月,我省出台 《海南自由贸易港公职人员容错纠 错办法(试行)》,明确了可以容错 的1个前提、7种情形。近日、《关于 建立海南自由贸易港公职人员容 错纠错、澄清正名和重新使用典型 案例通报发布制度的实施办法(试 行)》正式印发,就是要通过常态化 通报发布公职人员容错纠错、澄清 正名、重新使用的典型案例,激励 全省广大党员干部担当作为。

五是争取上调海南新增地方 政府债务限额或发行"海南自贸港 建设债券",为自贸港建设发展提 供强大财力支撑。吴士存认为,海 南经济基础较为薄弱,财政收入不 足长期困扰海南大型基础设施工 程的修建与更新,一定程度上限制 了海南对外来投资的吸引力;而 "增加海南地方债务限额与发行债 券是破解这一怪圈、满足自贸港建 设庞大资金需求的可行手段"。他 建议,海南可向国家申请单独核定 5年用于自贸港建设的新增地方政 府债务限额5000亿元,或由国家发 行专项的自贸港建设长期债券,利 用国家信用降低融资成本,推动海 南自贸港建设高质量发展。▮

本文责编/蔡萌 邮箱/394666442@gg.com